

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВА В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ И РАБОТЕ ПО ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

T. V. Филоненко

Воронежский государственный аграрный университет

Кафедрой истории Отечества Воронежского государственного аграрного университета накоплен большой опыт проведения широкомасштабных исследований по важнейшим проблемам истории Великой Отечественной и второй мировой войн. Это стало возможно благодаря тому, что в вузе сформирована научная школа под руководством заведующего кафедрой истории Отечества, профессора С. И. Филоненко, которая исследует ход боевых действий по разгрому на советско-германском фронте войск сателлитов фашистской Германии. Под Воронежем, на Верхнем и Среднем Дону, воевали части и подразделения 2-й венгерской королевской и 8-й итальянской армий (включая альпийский корпус), хорваты и даже финны, а на Нижнем Дону — румыны и словаки. Их роль в Великой Отечественной войне недостаточно изучена как российскими, так и западными историками. Немецкий бригадный генерал Винфрид Фогель, выступая на конференции «Чему русские и немцы научились за 60 лет», посвященной юбилею Сталинградской битвы, заявил: «Сталинград рассматривался немцами как трагедия, как преступление перед оказавшимися в окружении 300 тысячами солдат. Однако вне поля всеобщего внимания до сих пор остается гибель итальянских, румынских и венгерских воинских формирований» [1, с. 127].

За последние годы на кафедре подготовлены (преимущественно на материалах Центрального Черноземья России), и защищены одна докторская [2] и шесть кандидатских диссертаций [3—8]. В настоящее время в работе находятся 2 докторские и 7 кандидатских диссертаций, причем 2 из них выполняются соискателями из Италии и ФРГ. Докторские диссертации посвящены истории Воронежского сражения и самому крупному военному поражению за тысячелетнюю историю Венгрии — гибели под Воронежем 2-й королевской армии. Внимание авторов кандидатских диссертаций сконцентрировано на освещении истории освобождения временно оккупированных районов Воронежской области в ходе нескольких последовательно проведенных наступательных операций советских войск зимой 1942—1943 гг.

Итальянский военный историк Дж. Скотони, выпускник университета Болоньи, завершил работу над кандидатской диссертацией по истории итальянского альпийского корпуса, разгромленного на Дону. Из четырех командиров этого корпуса 3 оказались в советском плену, а из 55 тыс. солдат и офицеров 40 тыс. погибли в степях Придона. Итальянцы утверждают, что за 10 дней боев на Дону в январе 1943 г. альпийцы понесли большие потери, чем за всю первую мировую войну [9]. Кандидатская диссертация Петры Шмидт из Мюнхена посвящена истории разгрома в России словацких дивизий, воевавших на стороне Гитлера. Введение в научный оборот кроме российских огромного массива документов из архивов ФРГ и Словакии делает эту работу уникальной. Проводятся научные изыскания, связанные с участием в боях на Дону и на территории Центрального Черноземья России словаков и финнов. Исследования показывают, что на донских рубежах воевали практически все сателлиты фашистской Германии, за исключением 250-й добровольческой дивизии вермахта, сформированной в Испании (так называемой Голубой дивизии).

По результатам проведенных диссертационных исследований было опубликовано 6 монографий [10—15] и 67 статей (последние три монографии имели общий тираж 13 тыс. экз. и выдержали за последние три года по 2—3 издания). Данные работы имели успех и были отмечены как в России, так и за рубежом, что связано с ярко выраженной научной новизной опубликованных материалов. В частности, вышедшая в 2003 г. и посвященная 60-летию полного освобождения г. Воронежа от немецко-фашистских захватчиков книга «Крах фашистского «нового порядка» на Верхнем Дону» содержала ранее не опубликованные протоколы допросов пленных итальянских и венгерских генералов, захваченных войсками Воронежского фронта. Спустя всего несколько месяцев после первой публикации в Воронеже данные протоколы были изданы в Милане на итальянском языке [16] (с комментариями профессора С. И. Филоненко) в итальянском журнале «Календарь народа» (основанном еще в 1948 г. итальянскими антифашистами). Презента-

ция книги прошла в Институте военной истории Министерства обороны РФ, Посольстве Венгерской Республики в Москве, а также за границей.

В 2006 г. профессор С. И. Филоненко стал лауреатом премии администрации Воронежской области за исследования в области науки — монографию «Острогожско-Россошанская операция — «Сталинград на Верхнем Дону»». Данная операция стала образцом фронтовой наступательной операции периода Великой Отечественной войны. Разделы этой книги были переведены на итальянский язык и включены в антологию «8-я итальянская армия в битве под Сталинградом» [17], которая издана в 2007 г. в Тренто — столице итальянских альпийских стрелков.

Вышедшая в Воронеже в 2006 г. книга «Психологическая война на Дону. Мифы фашистской пропаганды. 1942—1943» уникальна. В аннотации к ней говорится: «Впервые в России публикуется коллекция из двухсот фашистских листовок и других пропагандистских изданий периода Великой Отечественной войны. Вводятся в научный оборот свыше трехсот документов и фотоматериалов из архивов и музеев России, Италии и Венгрии». На презентации этой книги в Баварии всемирно известный немецкий историк Клаус Кирхнер заявил, что это первое не только в России, но и в мире издание фашистских листовок 1942—1943 гг., распространявшихся на советско-германском фронте. Он опубликовал 18 томов листовок периода второй мировой войны, издававшихся практически всеми воюющими сторонами. 10-й том его сочинений содержит фашистские листовки на русском языке, предназначавшиеся для бойцов и командиров Красной Армии, жителей временно оккупированных районов и гражданского населения советского тыла, но это экземпляры, изданные в 1941 г., часть из них правились лично Гитлером и хранились в Берлине. До разгрома гитлеровцев под Москвой сигнальный экземпляр листовок, издававшихся на советско-германском фронте ротами пропаганды, также отправлялся в Берлин, но начиная с 1942 г., в связи с крахом blitzkriega, эта практика прекратилась, поэтому экземпляры листовок данного периода сохранились только в архивах Российской Федерации, и воронежские историки первыми ввели их в научный оборот. Спустя полгода после выхода в свет данной книги было осуществлено ее второе издание. В настоящее время все три вышеперечисленные монографии реализуются через столичную книжную сеть в Москве и благодаря сети Интернет доступны любому книжному магазину, а следовательно, и любому читателю России. Естественно, что все монографии ученых кафедры включены в списки лите-

ратуры для подготовки докладов как в рамках семинарских занятий по истории Отечества, так и для участия в студенческих научных конференциях.

Символично, что преподаватели и студенты ВГАУ были приглашены на проходившую в Тренто в апреле 2003 г. итalo-российскую международную научную конференцию, посвященную 60-летию разгрома 8-й итальянской армии в России. За весь послевоенный период это была вторая в Италии конференция на эту тему (предыдущая состоялась в Кунео в 1979 г.), в ее работе принял участие ведущий военный историк, участник второй мировой войны, известный итальянский писатель Марио Ригони Стерн (итальянцы называют его «совестью нации» и сравнивают с Александром Солженицыным). Студент ВГАУ Сергей Трухман задал итальянскому писателю вопрос: «Как человек, воевавший в России, что Вы можете сказать о нашей стране?». М. Стерн ответил: «Передайте русским спасибо за то, что они внесли решающий вклад в разгром фашизма. Неизвестно, что было бы с Европой и всем миром, не будь СССР». Эти слова произвели сильное впечатление на присутствующих в зале воронежских студентов и многократно обсуждались как на занятиях, круглых столах, так и в кулуарах. Доклады всех участников конференции были опубликованы в одном томе, причем каждый — на итальянском и русском языках. Таким образом, студенты научного лингвистического лицея им. Леонардо да Винчи в Тренто с 2004 г. изучают русский язык (в том числе и по статьям воронежских историков), а воронежские студенты, изучающие итальянский язык, имеют доступ к материалам данной конференции в Воронежской областной универсальной научной библиотеке им. И. С. Никитина [18].

В год 60-летия Великой Победы в России были проведены три наиболее крупные международные научные конференции с участием Института военной истории Министерства обороны Российской Федерации, посвященные этому событию. Это головное научное учреждение нашей страны по вопросам военной истории. В Воронеже на международную научную конференцию «Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне» прибыли 250 человек из 6 стран: России, Украины, Белоруссии, Германии, Италии, Венгрии (в том числе 22 представителя стран ЕС). И хотя присутствующие в зале в основном относились к послевоенному поколению, все воспринимали россиян — хозяев конференции как представителей народа-победителя. Эту мысль четко выразил начальник Военно-исторического института и музея Министерства обороны Венгерской Республики генерал Й. Холло: «Прошло вре-

мя издания необъективных публикаций друг о друге. Сейчас здесь мы, наконец, сможем положить конец противостоянию прошлого, и, объединяя свои усилия, мы сможем отправиться в лучшее будущее. За предоставление этой возможности победитель, который спустя шестьдесят лет оказал жест внимания побежденным, заслуживает искреннюю благодарность» [19]. В практических рекомендациях конференции отмечалось: «Учитывая дух конструктивного партнерства, взаимного уважения и творческого сотрудничества, царящий во время работы конференции в залах Воронежского госагроуниверситета, продолжать развитие культурных связей между нашими народами, чаще проводить обмен, в том числе молодежными делегациями, совершенствовать деловые и научные контакты» [20]. В рамках данного форума в Воронежском государственном аграрном университете состоялось открытие музея «Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне», все 600 экспонатов которого были собраны студентами-энтузиастами в своих родных городах и селах Придонья. Сбор продолжается и сегодня, в эту работу вовлечено в общей сложности около 1,5 тыс. студентов, преимущественно первых курсов. Семинарские занятия по истории Отечества проходят в аудиториях, в которых расположены экспозиции музея. Таким образом, изучая историю, студенты включаются в военно-патриотическую работу и продолжают в ней участвовать в течение всего периода обучения. В Воронежском государственном аграрном университете был сформирован поисковый отряд «Воронеж», который принимает активное участие в розыске и перезахоронении останков солдат и офицеров Красной Армии, погибших в боях на воронежской земле. На территории парка агроЛиверситета находятся 2 воинских захоронения, в которых покоятся прах 288 советских солдат и офицеров.

Студенты ВГАУ принимают активное участие в реализации международных договоров о сотрудничестве с итальянскими музеями. Разгром в России 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны стал одним из самых крупных поражений за всю военную историю Италии. Основные силы этой армии были разбиты под Сталинградом, а под Воронежем погиб ее альпийский корпус. В музее альпийских стрелков хранится емкость с донской водой и воронежской землей. В июле 1942 г. на Дон из Тренто отправились 200 эшелонов с войсками и техникой. Назад вернулись только 17 [21], остальные покоялись в воронежской земле, и только на рубеже XX и XXI вв. из России в Италию был возвращен прах около 10 тыс. итальянских военно-

служащих, отправленных Муссолини на советско-германский фронт.

Ежегодно посещая военные музеи Германии, Италии, Венгрии, студенты ВГАУ имеют возможность увидеть, как народы этих стран, сохранив память о погибших в годы Второй мировой войны, отвергают фашизм и его человеконенавистную идеологию.

В 2006 г. Начальником Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации Ю. Н. Балуевским принято решение о проведении в Воронеже на базе ВГАУ международной конференции «Война на Дону. 1943—1943 гг.», с участием в ней ученых 12 стран.

Чрезвычайно важно, что проводимые учеными кафедры истории Отечества ВГАУ научные исследования по истории Великой Отечественной войны востребованы студенческой молодежью и обществом в целом. 9 мая 2006 г. Президентом Российской Федерации В. В. Путиным был подписан Федеральный закон «О почетном звании Российской Федерации «Город воинской славы». А 1 декабря того же года принят Указ об условиях и порядке присвоения этого звания. В числе документов, предоставляемых по этому поводу в Москву, значится: «Документально подтвержденное описание событий, послуживших основанием для внесения предложения и ходатайства о присвоении городу звания «Город воинской славы». Учеными кафедры истории Отечества ВГАУ такой документ был подготовлен. В начале 2007 г. граждане Российской Федерации — воронежцы (в том числе студенты и преподаватели ВГАУ) выступили инициаторами присвоения городу Воронежу почетного звания «Город воинской славы». Присвоение этого почетного звания стало бы еще одним своеобразным памятником погившим защитникам Отечества, данью уважения ныне живущим ветеранам и новым импульсом для научных изысканий и военно-патриотической работы преподавателей и студентов нашего города.

Литература

1. Фогель В. Бундесвер : традиции вермахта или традиции сопротивления? / В. Фогель // Сталинград : чему русские и немцы научились за 60 лет : материалы Международной научной конференции г. Волгоград, 3—5 апреля 2003 г. — Волгоград, 2003.
2. Филоненко С. И. Разгром армий сателлитов фашистской Германии под Сталинградом и Воронежем (ноябрь 1942 г. — февраль 1943 г.) : дис. ... д-ра ист. наук / С. И. Филоненко. — Воронеж, 2000.
3. Маркова С. В. История сражений советских войск на территории Центрального Черноземья России летом и осенью 1942 года : дис. ... канд. ист. наук / С. В. Маркова. — Воронеж, 2000.

4. Ващенко А. В. Мобилизация ресурсов сельского хозяйства областей Центрального Черноземья в помощь фронту в годы Великой Отечественной войны : дис. ... канд. ист. наук / А. В. Ващенко. — Воронеж, 2000.
5. Филоненко Н. В. Немецко-фашистский режим на временно оккупированной территории Воронежской области и его крах (июль 1942 г. — февраль 1943 г.) : дис. ... канд. ист. наук / Н. В. Филоненко. — Воронеж, 2003.
6. Денисова Н. В. Промышленность областей Центрального Черноземья России в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) : дис. ... канд. ист. наук / Н. В. Денисова. — Воронеж, 2004.
7. Астапова Л. И. Деятельность эвакогоспиталей по лечебно-эвакуационному обеспечению советских войск в годы Великой Отечественной войны (на материалах Воронежской области. Июнь 1941 — декабрь 1943 гг.) : дис. ... канд. ист. наук / Л. И. Астапова. — Воронеж, 2006.
8. Филоненко М. И. Психологическая война на немецко-фашистских войск против частей Красной Армии и населения временно оккупированных территорий в годы Великой Отечественной войны (на материалах Воронежской области. 1942—1943 гг.) : дис. ... канд. ист. наук / М. И. Филоненко. — Воронеж, 2006.
9. L'annientamento dell'ARMIR a Voronež e l'interrogatorio dei generali fascisti sconfitti // Il popolo del calendario. — 2004. — № 683. — Р. 27.
10. Филоненко С. И. От Прута и Днестра до Дона и Волги : разгром армий сателлитов фашистской Германии под Сталинградом и Воронежем (ноябрь 1942 года — февраль 1943 года) / С. И. Филоненко. — Воронеж, 1999.
11. Он же. Воронеж — Сталинград — Берлин : история боевого пути 35-й стрелковой (74-й гвардейской Нижнеднепровской ордена Богдана Хмельницкого II степени) дивизии / С. И. Филоненко. — Воронеж, 1999.
12. Он же. Под Сталинградом и Воронежем : разгром армий сателлитов фашистской Германии (ноябрь 1942 года — февраль 1943 года) : историография и источники / С. И. Филоненко. — Воронеж, 2000.
13. Филоненко С. И. Крах фашистского «нового порядка» на Верхнем Дону (июль 1942 — февраль 1943) / С. И. Филоненко, Н. В. Филоненко. — Воронеж, 2003.
14. Филоненко С. И. Острогожско-Россошанская операция — «Сталинград на Верхнем Дону» / С. И. Филоненко, А. С. Филоненко. — Воронеж, 2005.
15. Филоненко С. И. Психологическая война на Дону : мифы фашистской пропаганды. 1942—1943 / С. И. Филоненко, М. И. Филоненко. — Воронеж, 2006.
16. L'annientamento dell'ARMIR a Voronež e l'interrogatorio dei generali fascisti sconfitti. — Р. 26—29.
17. L'8^a armata italiana nella battaglia di Stalingrado (1942—1943). — Trento, 2007.
18. Dalla parte di Ivan. Il racconto della ritirata del Don a confronto con la storia locale Russa. — Trento, 2005.
19. Холло Й. Вторая венгерская армия в боях на Дону (1942—1943 гг.) / Й. Холло // Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне : материалы международной научной конференции. — Воронеж, 2006. — С. 45.
20. Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне : материалы международной научной конференции. — Воронеж, 2006. — С. 574.
21. См.: Korradi E. La ritirata di Russia. — Milano, 1964. — Р. 86—88.